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	問題	 1

製品と市場が、それぞれ既存のものか新規のものか
で、事業戦略を"市場浸透"、"新製品開発"、"市場開
拓"、"多角化"の四つに分類するとき、"市場浸透"の
事例に該当するものはどれか。

ア．飲料メーカが保有技術を生かして新種の花を開
発する。

イ．カジュアル衣料品メーカがビジネススーツを販
売する。

ウ．食品メーカが販売エリアを地元中心から全国に
拡大する。

エ．日用品メーカが店頭販売員を増員して基幹商品
の販売を拡大する。



	問題	 1　解答：エ

設問はアンゾフの成長マトリクスに関する問題で
す。アンゾフの成長マトリクスとは、企業が成長す
るときに検討すべき方向性を「市場開拓」「市場浸透」

「新製品開発」「多角化」の4つに分けて分析する手法
です。市場浸透は、既存製品を既存市場に投入する
方法です。よって、エが正解です。

ア．新規市場に新規商品を投入する「多角化」の事
例です。

イ．既存市場に対して新規商品を投入する「新製品
開発」の事例です。

ウ．新規市場に既存商品を投入する「市場開拓」の
事例です。



	問題	 2

コンピュータなどの情報機器を使いこなせる人と使
いこなせない人との間に生じる、入手できる情報の
質、量や収入などの格差を表す用語はどれか。

ア．ソーシャルネットワーキングサービス
イ．ディジタルサイネージ
ウ．ディジタルディバイド
エ．ディジタルネイティブ



	問題	 2　解答：ウ

ディジタルディバイド（Digital Divide）とは、情報
リテラシの違いによって生じる、経済的・社会的な
格差のことです。よって、ウが正解です。「ディバ
イド」は「格差」という意味です。

ア．ソーシャルネットワーキングサービスとは、イ
ンターネット上でコミュニケーションを促進す
る会員制交流サービスです。

イ．ディジタルサイネージとは、ディスプレイなど
を使って案内や広告を表示する装置です。

エ．ディジタルネイティブとは、幼い頃からスマー
トフォンやPC、インターネットなどのIT環境
に慣れ親しんでいる世代のことです。



	問題	 3

システムのライフサイクルを、企画プロセス、要件
定義プロセス、開発プロセス、運用プロセス、保守
プロセスとしたとき、経営層及び各部門からの要求
事項に基づいたシステムを実現するためのシステム
化計画を立案するプロセスとして、適切なものはど
れか。

ア．開発プロセス
イ．企画プロセス
ウ．保守プロセス
エ．要件定義プロセス



	問題	 3　解答：イ

企画プロセスとは、経営目標を達成するために、シ
ステムに必要な要件を集め、計画を立てるプロセス
です。企画プロセスは「システム化構想の立案プロ
セス」と「システム化計画の立案プロセス」で構成
されます。よって、イが正解です。

ア．開発プロセスとは、実際にシステムを作成する
プロセスです。

ウ．保守プロセスとは、不具合の修正やアップデー
トなどを行うプロセスです。

エ．要件定義プロセスとは、システムが持つべき機
能や性能を決めるプロセスです。



	問題	 4

企業の情報システム戦略で明示するものとして、適
切なものはどれか。

ア．ITガバナンスの方針
イ．基幹システムの開発体制
ウ．ベンダ提案の評価基準
エ．利用者の要求の分析結果



	問題	 4　解答：ア

ITガバナンスとは、ITを適切に活用して、会社を
あるべき姿に導くための仕組みを、会社に組み込む
ことです。経済産業省が公表しているシステム管理
基準では情報戦略において「ITガバナンスの方針を
明確にすること」と記載されています。
よって、アが正解です。
イ．ウ．エ．はいずれも情報システム戦略で明示さ
れるものではありません。



	問題	 5

DFDの記述例として、適切なものはどれか。



	問題	 5　解答：イ

DFD（Data Flow Diagram）とは、データの流れを
表す図であり、データに着目して業務プロセスを分
析する際に使用します。
よって、イが正解です。

ア．状態遷移図です。
ウ．E-R図です。
エ．フローチャートです。



	問題	 6

システムのライフサイクルプロセスの一つに位置付
けられる、要件定義プロセスで定義するシステム化
の要件には、業務要件を実現するために必要なシス
テム機能を明らかにする機能要件と、それ以外の技
術要件や運用要件などを明らかにする非機能要件が
ある。非機能要件だけを全て挙げたものはどれか。

ａ．業務機能間のデータの流れ
ｂ．システム監視のサイクル
ｃ．障害発生時の許容復旧時間

ア．a、c
イ．b
ウ．b、c
エ．c



	問題	 6　解答：ウ

システム要件は機能要件と非機能要件の2つに分類
できます。
機能要件とは、ユーザへのヒアリングで明らかに
なった、システムに必要な機能のことです。
非機能要件とは、ユーザへのヒアリングでは出てこ
ないが、システムに必要な性能で、「応答時間」や「セ
キュリティ性」などが挙げられます。

ａ．業務機能間のデータの流れは、機能要件です。
ｂ．システム監視のサイクルは、非機能要件です。
ｃ．障害発生時の許容復旧時間は、非機能要件です。

よって、ウが正解です。



	問題	 7

性別、年齢、国籍、経験などが個人ごとに異なるよ
うな多様性を示す言葉として、適切なものはどれか。

ア．グラスシーリング
イ．ダイバーシティ
ウ．ホワイトカラーエグゼンプション
エ．ワークライフバランス



	問題	 7　解答：イ

ダイバーシティとは、人種、性別、年齢、国籍など
の「多様性」のことです。
よって、イが正解です。

ア．グラスシーリングとは、性別や人種を理由に不
当に昇進を拒まれることです。

ウ．ホワイトカラーエグゼンプションとは、労働時
間ではなく仕事の成果によって評価することで
す。

エ．ワークライフバランスとは、仕事と生活を両立
することです。



	問題	 8

企業におけるマイナンバーの取扱いに関する行為
a 〜 cのうち、マイナンバー法に照らして適切なも
のだけを全て挙げたものはどれか。

ａ．従業員から提供を受けたマイナンバーを人事評
価情報の管理番号として利用する。

ｂ．従業員から提供を受けたマイナンバーを税務署
に提出する調書に記載する。

ｃ．従業員からマイナンバーの提供を受けるとき
に、その番号が本人のものであることを確認す
る。

ア．a、b
イ．a、b、c
ウ．b
エ．b、c



	問題	 8　解答：エ

マイナンバーとは、国民一人ひとりに割り当てられ
る12桁の番号です。マイナンバーは、社会保障、税、
災害対策の法令で定められた手続のために利用しま
す。マイナンバーの提供を受けた者は目的以外の利
用はできません。
bとcの事例での取り扱い方は目的に即しており、
適切です。
よって、エが正解です。
aの事例での「人事評価情報の管理番号として利用」
は目的以外の利用なので不適切です。



	問題	 9

A氏は、インターネット掲示板に投稿された情報が
自身のプライバシを侵害したと判断したので、プロ
バイダ責任制限法に基づき、その掲示板を運営する
X社に対して、投稿者であるB氏の発信者情報の開
示を請求した。このとき、X社がプロバイダ責任制
限法に基づいて行う対応として、適切なものはどれ
か。ここで、X社はA氏、B氏双方と連絡が取れる
ものとする。

ア．A氏、B氏を交えた話合いの場を設けた上で開
示しなければならない。

イ．A氏との間で秘密保持契約を締結して開示しな
ければならない。

ウ．開示するかどうか、B氏に意見を聴かなければ
ならない。

エ．無条件で直ちにA氏に開示しなければならな
い。



	問題	 9　解答：ウ

プロバイダ責任制限法とは、インターネット上で権
利侵害にあったときに、プロバイダの損害賠償責任
の範囲や、被害者が情報開示請求できる権利を定め
た法律です。開示を請求されたプロバイダは、情報
の発信者に事情を聴き、開示に同意があれば開示す
ることができます。この問題の事例では、プロバイ
ダX社に発信者情報の開示請求した人がA氏、情報
発信者がB氏です。よって正解はウです。



	問題	 10

著作物の使用事例のうち、著作権を侵害するおそれ
のある行為はどれか。

ア．音楽番組を家庭でDVDに録画し、録画者本人
とその家族の範囲内で使用した。

イ．海外のWebサイトに公表された他人の闘病日
記を著作者に断りなく翻訳し、自分のWebサ
イトに公開した。

ウ．行政機関が作成し、公開している、自治体の人
口に関する報告書を当該機関に断りなく引用
し、公立高校の入学試験の問題を作成した。

エ．専門誌に掲載された研究論文から数行の文を引
用し、その引用箇所と出所を明示して論文を作
成した。



	問題	 10　解答：イ

著作権とは、創作物に対する権利です。著作権法に
よって保護されている主なものは次の7つです。闘
病日記は創作物なので著作権法で保護されます。
よって正解はイです。

・本
・音楽
・写真・映像
・取扱説明書
・プログラム
・データベース
・美術作品（絵画・彫刻・建築物・デザインなど）

ア．原則、私的な使用であれば著作物の複製が認め
られています。

ウ．原則、行政機関が作成、公開している著作物は
許可なく利用することができます。

エ．原則、出所を明示すれば許可なく引用すること
ができます。



	問題	 11

貸借対照表から求められる、自己資本比率は何%か。

ア．40
イ．80
ウ．125
エ．150



	問題	 11　解答：ア

自己資本比率は次の計算式で求めます。

　自己資本比率（%）= 
自己資本
総資本

 × 100

自己資本は「純資産の部」の金額なので240、総資
本は「負債の部」と「純資産の部」を合計した金額な
ので600です。よって自己資本比率は40%になりま
す。

　自己資本比率（%）= 
240
600

 × 100

　　　　　　　　　 = 40％



	問題	 12

バリューチェーンの説明として、適切なものはどれ
か。

ア．企業が提供する製品やサービスの付加価値が事
業活動のどの部分で生み出されているかを分析
するための考え方である。

イ．企業内部で培った中核的な力（企業能力）のこ
とであり、自社独自の価値を生み出す源泉とな
るものである。

ウ．製品や市場は必ず誕生から衰退までの流れをも
ち、その段階に応じてとるべき戦略が異なると
する考え方である。

エ．全社的な観点から製品又は事業の戦略的な位置
付けをして、最適な経営資源の配分を考えよう
とするものである。



	問題	 12　解答：ア

バリューチェーンとは、企業の活動を購買、製造、
出荷物流、販売などの主活動と、人事管理、技術開
発などの支援活動に分けることで、製品やサービス
の付加価値が事業活動のどの部分で生み出されてい
るかを分析する考え方です。
よって、アが正解です。

イ．コアコンピタンスの説明です。
ウ．プロダクトライフサイクルの説明です。
エ．ERPの説明です。



	問題	 13

A社では営業部員の行動予定を把握したい。このと
き利用するソフトウェアとして、最も適切なものは
どれか。

ア．CRMソフトウェア
イ．ERPソフトウェア
ウ．SCMソフトウェア
エ．グループウェア



	問題	 13　解答：エ

グループウェアとは、共同作業を複数人で円滑に行
うためのソフトウェアです。グループウェアには、
スケジュール管理の機能などがあります。
よって、エが正解です。

ア．CRMソフトウェアは、顧客との良好な関係を
築いて、長期的な利益を得るためのソフトウェ
アです。

イ．ERPソフトウェアは、経営資源（ヒト、モノ、
カネ、情報）を統合的に管理するソフトウェア
です。

ウ．SCMソフトウェアは、調達、生産、販売など
のプロセス全体の最適化を行うためのソフト
ウェアです。



	問題	 14

個人情報取扱事業者における個人情報の管理に関す
る事例a 〜 dのうち、個人情報保護に関する管理上、
適切でないものだけを全て挙げたものはどれか。

ａ．営業部門では、許可された者だけが閲覧できる
ように、顧客リストを施錠管理できるキャビ
ネットに保管している。

ｂ．総務部門では、住所と氏名が記載された社員リ
ストを、管理規程を定めずに社員に配布してい
る。

ｃ．販促部門では、書店で市販されている名簿を購
入し、不要となったものは溶解処理している。

ｄ．物流部門では、運送会社に配送作業を委託して
おり、配送対象とはならない顧客も含む全顧客
の住所録をあらかじめ預けている。

ア．a、b
イ．b、c
ウ．b、d
エ．c、d



	問題	 14　解答：ウ

個人情報は「目的以外のことに使わない」「本人の同
意なしに第三者に提供しない」ように取り扱います。
よって、ウが正解です。

ａ．許可された者が閲覧でき、第三者が閲覧できな
いように管理されているので、適切です。

ｂ．目的を定めずに配布しているので、不適切です。
ｃ．目的に応じ、不要になったものを溶解処理して

いるので、適切です。
ｄ．配送対象とならない顧客の住所録を提供してい

るので、不適切です。



	問題	 15

1個の製品Pは2個の部品Qで構成され、部品Qは4
個の部品Rで構成されている。部品Qは1個、部品R
は3個の在庫があるとき、製品Pを6個生産するには、
部品Rはあと何個必要か。

ア．41
イ．44
ウ．45
エ．48



	問題	 15　解答：ア

Pを6個生産するには、Qが12個（2 × 6 = 12）必要
です。
Qは1個の在庫があるので、Qがあと11個（12 − 1 = 
11）必要です。
Qを11個生産するには、Rが44個（4 × 11 = 44）必
要です。
Rは3個の在庫があるので、Rがあと41個（44 − 3 = 
41）必要です。
よって、アが正解です。



	問題	 16

特許法における特許権の存続期間は出願日から何年
か。ここで、存続期間の延長登録をしないものとす
る。

ア．10
イ．20
ウ．25
エ．30



	問題	 16　解答：イ

特許権とは、新しいことを発明した人（企業）に与
えられる独占的な権利で、存続期間は出願日から
20年です。
よって、イが正解です。



	問題	 17

ある業界への新規参入を検討している企業がSWOT
分析を行った。分析結果のうち、機会に該当するも
のはどれか。

ア．既存事業での成功体験
イ．業界の規制緩和
ウ．自社の商品開発力
エ．全国をカバーする自社の小売店舗網



	問題	 17　解答：イ

SWOT分析とは、企業戦略を立てるために、会社が
置 か れ て い る 経 営 環 境 を「Strengths（ 強 み ）」

「Weaknesses（ 弱 み ）」「Opportunities（ 機 会 ）」
「Threats（脅威）」の４つに分類する手法です。こ
のうち、「機会」は「外部環境であり、かつ、良い影
響を及ぼすもの」が該当するので、イが正解です。

ア．内部環境であり、かつ、良い影響を及ぼすので、
「強み」に該当します。

ウ．内部環境であり、かつ、良い影響を及ぼすので、
「強み」に該当します。

エ．内部環境であり、かつ、良い影響を及ぼすので、
「強み」に該当します。



	問題	 18

勤務先の法令違反行為の通報に関して、公益通報者
保護法で規定されているものはどれか。

ア．勤務先の監督官庁からの感謝状
イ．勤務先の同業他社への転職のあっせん
ウ．通報したことを理由とした解雇の無効
エ．通報の内容に応じた報奨金



	問題	 18　解答：ウ

公益通報者保護法とは、内部告発者を保護する法律
です。この法律では、「解雇の無効」、「労働者派遣
契約の解除の無効」、「不利益取扱いの禁止」などを
定めています。
よって、ウが正解です。



	問題	 19

前期と当期の損益計算書を比較したとき、前期から
当期における変化の説明として、適切なものはどれ
か。

ア．売上総利益が1,500百万円増となった。
イ．営業利益が50%増となった。
ウ．経常利益が2倍となった。
エ．当期純利益は増減しなかった。



	問題	 19　解答：ウ

ア．売上総利益の計算式は、「売上高 − 売上原価」
です。

　　　前期：7,500 − 6,000 = 1,500
　　　当期：9,000 − 7,000 = 2,000
　　　変化：2,000 − 1,500 = 500万円増

イ．営業利益の計算式は、「売上総利益 − 販管費」
です。

　　　前期：1,500 − 1,000 = 500
　　　当期：2,000 − 1,000 = 1,000
　　　変化：1,000 ÷ 500 = 2倍

ウ．経常利益の計算式は、「営業利益 + 営業外収益 
− 営業外費用」です。

　　　前期：500 + 160 − 110 = 550
　　　当期：1,000 + 150 − 50 = 1,100
　　　変化：1,100 ÷ 550 = 2倍

エ．当期純利益の計算式は、「経常利益 + 特別利益 
− 特別損失 − 法人税等」です。

　　　前期：550 + 10 − 10 − 250 = 300
　　　当期：1,100 + 0 − 0 − 500 = 600
　　　変化：600 − 300 = 300万円増

よって、ウが正解です。



	問題	 20

ブレーンストーミングの進め方のうち、適切なもの
はどれか。

ア．自由奔放なアイディアは控え、実現可能なアイ
ディアの提出を求める。

イ．他のメンバの案に便乗した改善案が出ても、と
がめずに進める。

ウ．メンバから出される意見の中で、テーマに適し
たものを選択しながら進める。

エ．量よりも質の高いアイディアを追求するため
に、アイディアの批判を奨励する。



	問題	 20　解答：イ

ブレーンストーミングの4大ルールは「他人のアイ
ディアの批判は禁止」「アイディアは質よりも量」「自
由奔放なアイディア大歓迎」「他人のアイディアに
便乗してもよい」です。便乗してもよいので、イが
正解です。

ア．自由奔放なアイディアを控えているので誤りで
す。

ウ．テーマに適していないアイディアを取捨選択し
て、量より質を重視しているので誤りです。

エ．批判を奨励しているので誤りです。



	問題	 21

不正アクセス禁止法に関して、次の記述中のa、b
に入れる字句の適切な組合せはどれか。

不正アクセス禁止法で規制されている不正アクセス行
為とは、ネットワークを通じて無断で【　a　】を使い、
コンピュータにアクセスする行為などのことである。
他にも、無断で【　b　】という行為も規制されている。

a b

ア 他人の認証情報
第三者に他人の認証情報を教
える

イ 他人の認証情報
他人のPCを直接キーボード
からに操作する

ウ 不正プログラム
他人のPCを直接キーボード
からに操作する

エ 不正プログラム 不正プログラムを作成する



	問題	 21　解答：ア

不正アクセス禁止法とは、不正なアクセスを禁止す
る法律です。ネットワークを通じたアクセスのう
ち、法律違反となるアクセスを取り締まります。

・�なりすましによるアクセス
・�セキュリティホールからのアクセス
・�他人のIDとパスワードを取得する行為
・�本人の許可なく、他人のIDやパスワードなどを

無断で誰かに教えること

などを処罰の対象事項として定義しています。よっ
て、ａ 他人の認証情報、ｂ 第三者に他人の認証情報、
の組合せが適切で、正解はアです。



	問題	 22

受発注や決済などの業務で、ネットワークを利用し
て企業間でデータをやり取りするものはどれか。

ア．B to C
イ．CDN
ウ．EDI
エ．SNS



	問題	 22　解答：ウ

EDI（Electronic Data Interchange）とは、会社間
でやり取りする請求書などの書類を、その書式を統
一して、インターネットを使って交換することです。
よって、ウが正解です。

ア．B to Cは、企業と消費者の間の取引です。
イ．CDN（Content Delivery Network）とは、ディ

ジタルコンテンツをインターネット上で大量配
信するためのネットワークです。

エ．SNS（Social Networking Service）とは、イン
ターネット上でコミュニケーションを促進する
会員制交流サービスです。



	問題	 23

調達や生産、販売などの広い範囲を考慮に入れた上
での物流の最適化を目指す考え方として、適切なも
のはどれか。

ア．トレーサビリティ
イ．ベストプラクティス
ウ．ベンチマーキング
エ．ロジスティクス



	問題	 23　解答：エ

ロジスティクスとは、物流の最適化を目指す考え方
です。よって、エが正解です。

ア．トレーサビリティとは、製品の生産から販売ま
での履歴が追跡可能な状態であることです。

イ．ベストプラクティスとは、最良の事例のことで
す。

ウ．ベンチマーキングとは、自社のやり方と業界で
最も成功している企業のやり方を比較する方法
です。



	問題	 24

営業秘密の要件に関する記述a 〜 dのうち、不正競
争防止法に照らして適切なものだけを全て挙げたも
のはどれか。

ａ．公然と知られていないこと
ｂ．利用したいときに利用できること
ｃ．事業活動に有用であること
ｄ．秘密として管理されていること

ア．a、b
イ．a、c、d
ウ．b、c、d
エ．c、d



	問題	 24　解答：イ

営業秘密とは、秘密管理性、有用性、非公知性の3
つの条件を満たす情報です。
aは非公知性、bは可用性、cは有用性、dは秘密管
理性なので、正解はイです。



	問題	 25

製品の開発から出荷までの工程を開発、生産計画、製
造、出荷とするとき、FMS（Flexible Manufacturing 
System）の導入によって省力化、高効率化できる
工程として、適切なものはどれか。

ア．開発
イ．生産計画
ウ．製造
エ．出荷



	問題	 25　解答：ウ

FMSとは、1つの生産ラインでさまざまな種類の製
品の製造に柔軟に対応するためのシステムです。
よって正解はウです。



	問題	 26

法律a 〜 cのうち、内部統制の整備を要請している
ものだけを全て挙げたものはどれか。

ａ．会社法
ｂ．金融商品取引法
ｃ．労働者派遣法

ア．a、b
イ．a、b、c
ウ．a、c
エ．b



	問題	 26　解答：ア

内部統制とは、社内のすべての人が業務を健全化す
ることです。会社法では、362条6項号に、金融商
品取引法では、24条の4の4に内部統制の整備を要
請する記述があります。
よって、アが正解です。



	問題	 27

ある商品の前期、当期2期分の売上高と総費用は表
のとおりである。この商品の1期間の固定費は何千
円か。ここで、総費用は固定費と変動費の合計であ
り、固定費、及び売上高に対する変動費の割合は、
前期、当期ともに変わらないものとする。

ア．2,400
イ．3,000
ウ．3,600
エ．4,000



	問題	 27　解答：イ

固定費をx、変動費の割合をyとすると、以下の方
程式が成り立ちます。

　前期：x ＋ 10,000 × y = 9,000
　当期：x ＋ 11,000 × y = 9,600

上記の方程式をxについて解くと、x = 3,000となり
ます。よって固定費は3,000千円です。



	問題	 28

技術開発戦略の立案、技術開発計画の策定などを行
うマネジメント分野はどれか。

ア．M&A
イ．MBA
ウ．MBO
エ．MOT



	問題	 28　解答：エ

MOT（Management Of Technology）とは、イノ
ベーション（技術革新）と経営戦略やビジネスを結
び付けようとする考え方です。よって正解はエで
す。

ア．�M&A（Mergers and Acquisitions）とは、会社
の買収・合併です。

イ．MBA（Master of Business Administration）
とは、経営学修士のことです。

ウ．�MBO（Management Buyout）とは、経営陣が
自らの資金で自社を買収して経営権を取得する
ことです。



	問題	 29

航空会社A社では、経営戦略を実現するために、バ
ランススコアカードの四つの視点ごとに戦略目標を
設定した。bに該当するものはどれか。ここで、a 〜
dはア〜エのどれかに対応するものとする。

四つの視点 戦略目標
a 利益率の向上
b 競合路線内での最低料金の提供
c 機体の実稼働時間の増加
d 機体整備士のチームワーク向上

ア．学習と成長の視点
イ．業務プロセスの視点
ウ．顧客の視点
エ．財務の視点



	問題	 29　解答：ウ

バランススコアカードとは、「財務」「顧客」「業務プ
ロセス」「学習と成長」の4つの視点から業績評価を
行う手法です。4つの視点の意味は以下の通りです。

財務：財務諸表などの視点から評価すること
顧客：お客様の視点から評価すること
業務プロセス：�製品の品質や業務内容から評価する

こと
学習と成長：従業員と会社の能力から評価すること

したがって、ａ 財務の視点、ｂ 顧客の視点、ｃ 業
務プロセスの視点、ｄ 学習と成長の視点となるの
で、ウが正解です。



	問題	 30

プロバイダが提供したサービスにおいて発生した事
例のうち、プロバイダ責任制限法によって、プロバ
イダの対応責任の対象となり得るものはどれか。

ア．氏名などの個人情報が書込みサイトに掲載され
て、個人の権利が侵害された。

イ．受信した電子メールの添付ファイルによってウ
イルスに感染させられた。

ウ．送信に同意していない宣伝用の電子メールが幾
度となく送られてきた。

エ．無断でIDとパスワードを使われて、ショッピ
ングサイトにアクセスされた。



	問題	 30　解答：ア

プロバイダ責任制限法とは、インターネット上で権
利侵害にあった被害者が情報開示請求できる権利を
定めた法律です。
よって、アが正解です。

イ．ウイルス作成罪に関連する事例です。
ウ．特定電子メール法に関連する事例です。
エ．不正アクセス禁止法に関連する事例です。



	問題	 31

インターネットに接続する通信ネットワークを提供
する事業者はどれか。

ア．ASP
イ．ISP
ウ．SaaS
エ．SNS



	問題	 31　解答：イ

ISPとは、インターネットに接続するサービスを提
供する事業者です。
よって、イが正解です。

ア．ASPとは、サーバ上のアプリケーションソフト
ウェアをインターネット経由で提供するサービ
ス、またはその事業者です。

ウ．SaaSとは、ソフトウェアをインターネット上
で提供するサービスです。

エ．�SNSとは、インターネット上でコミュニケーショ
ンを促進する会員制交流サービスです。



	問題	 32

情報セキュリティマネジメントシステムや品質マネ
ジメントシステムなどの標準化を行っている国際標
準化機構はどれか。

ア．ANSI
イ．CEN
ウ．ISO
エ．JIS



	問題	 32　解答：ウ

ISOとは、国際的な規格を決める組織です。
よって、ウが正解です。
ISOは品質マネジメントシステム（ISO 9000）、情
報 セ キ ュ リ テ ィ マ ネ ジ メ ン ト シ ス テ ム（ISO 
27000）などの規格を策定しています。

ア．ANSIとは、米国規格協会のことです。
イ．CENとは、欧州標準化委員会のことです。
エ．JISとは、日本の産業製品に関する規格です。



	問題	 33

情報システムの導入に当たり、ユーザがベンダに提
案を求めるために提示する文書であり、導入システ
ムの概要や調達条件を記したものはどれか。

ア．RFC
イ．RFI
ウ．RFID
エ．RFP



	問題	 33　解答：エ

RFPとは、発注候補のベンダに対して、具体的なシ
ステム設計や機器構成、受注条件などを記載した提
案書の提出を依頼する文書です。
よって、エが正解です。

ア．RFCとは、IETFによる技術仕様公開形式のこ
とです。

イ．RFIとは、ベンダに対して、ベンダの実績や技術、
経験などの情報を送るように要求する文書で
す。

ウ．RFIDとは、電波を用いることで、直接触れる
ことなく情報をやり取りする技術です。



	問題	 34

企業の業務運営におけるPDCAサイクルのうち、業
務の実行状況をKPIに基づいて測定、評価するもの
はどれか。

ア．P
イ．D
ウ．C
エ．A



	問題	 34　解答：ウ

PDCAとは、経営管理を、Plan（計画）→Do（実行）
→Check（評価）→Act（改善）の繰り返しで行う管
理手法です。設問は「評価」を行うので、ウが正解
です。ちなみに、KPI（Key Performance Indicator）
とは、戦略目標の達成状況を表す指標です。



	問題	 35

PL法（製造物責任法）によって、製造者に顧客の損
害に対する賠償責任が生じる要件はどれか。

[事象A]
損害の原因が、製造物の欠陥によるものと証明され
た。

[事象B]
損害の原因である製造物の欠陥が、製造者の悪意に
よるものと証明された。

[事象C]
損害の原因である製造物の欠陥が、製造者の管理不
備によるものと証明された。

[事象D]
損害の原因である製造物の欠陥が、製造プロセスの
欠陥によるものと証明された。

ア．事象Aが必要であり、他の事象は必要ではない。
イ．事象Aと事象Bが必要であり、他の事象は必要

ではない。
ウ．事象Aと事象Cが必要であり、他の事象は必要

ではない。
エ．事象Aと事象Dが必要であり、他の事象は必要

ではない。



	問題	 35　解答：ア

PL法とは、製造物の欠陥により損害が生じた場合
の製造業者等の損害賠償責任について定めた法律で
す。PL法では、被害者が製造物の欠陥と損害との
因果関係を立証することが必要となります（第3
条）。一方で、被害者は、故意や過失を立証する必
要はありません。欠陥と損害との因果関係が明らか
になりさえすれば、製造者は故意や過失に関係なく
責任を負います。よって、事象Aのみが必要なので、
アが正解です。



	問題	 36

システム開発プロジェクトにおけるステークホルダ
の説明として、最も適切なものはどれか。

ア．開発したシステムの利用者や、開発部門の担当
者などのプロジェクトに関わる個人や組織

イ．システム開発の費用を負担するスポンサ
ウ．プロジェクトにマイナスの影響を与える可能性

のある事象又はプラスの影響を与える可能性の
ある事象

エ．プロジェクトの成果物や、成果物を作成するた
めに行う作業



	問題	 36　解答：ア

ステークホルダとは、企業と利害関係にある人です。
よって、アが正解です。



	問題	 37

システム開発プロジェクトにおける、プロジェクト
人的資源マネジメントの活動として、適切なものは
どれか。

ア．外部設計で作成する成果物の種類を決める。
イ．結合テストのスケジュールを作成する。
ウ．システム要件定義を行うための人件費を見積も

る。
エ．プログラミングのスキルを高めるためのトレー

ニングを行う。



	問題	 37　解答：エ

プロジェクト人的資源マネジメントとは、プロジェ
クトに参加する要員の役割、責任、必要なスキルを
決定し、それらが効果的に機能するように管理する
ことです。よって、エが正解です。

ア．プロジェクトスコープマネジメントの説明で
す。

イ．プロジェクトタイムマネジメントの説明です。
ウ．プロジェクトコストマネジメントの説明です。



	問題	 38

オンラインモールを運営するITサービス提供者が、
ショップのオーナとSLAで合意する内容として、適
切なものはどれか。

ア．アプリケーション監視のためのソフトウェア開
発の外部委託及びその納期

イ．オンラインサービスの計画停止を休日夜間に行
うこと

ウ．オンラインモールの利用者への新しい決済サー
ビスの公表

エ．障害復旧時間を短縮するためにPDCAサイクル
を通してプロセスを改善すること



	問題	 38　解答：イ

SLAとは、サービス提供者とサービス利用者との間
で取り決めたサービスレベル（サービスの品質や範
囲）を明文化した書類です。
よって、イが正解です。

ア．ITサービス提供者と外部委託業者が合意する内
容です。

ウ．ITサービス提供者がオンラインモールの利用者
に対して公表する内容です。

エ．SLM（サービスレベル管理）の内容です。



	問題	 39

部門Aと部門Bが利用している情報システムにおい
て、サポート部門が、利用者Cから、ネットワーク
上のプリンタからレポートが印刷できないという障
害の通報を受けた。レポートの印刷の障害に関して
SLAで次のように定めているとき、サポート部門の
行動のうち、SLAを遵守しているものはどれか。

・�障害通報の受付後20分以内に、各利用部門の管
理者に障害発生を連絡する。
・�障害通報の受付後2時間以内に、障害を解決して

通報者及び各利用部門の管理者に障害復旧を連絡
する。

ア．受付後すぐに原因調査を行い、対策を実施した。
受付の30分後に利用者C及び部門Aと部門Bの
管理者に障害発生と障害復旧を連絡した。

イ．受付の10分後に部門Aと部門Bの管理者に障害
発生を連絡した。対策を実施し、受付の1時間
後に部門Aと部門Bの管理者に障害復旧を連絡
した。

ウ．受付の10分後に部門Aの管理者、30分後に部
門Bの管理者に障害発生を連絡した。対策を実
施し、受付の1時間後に利用者C及び部門Aと部
門Bの管理者に障害復旧を連絡した。



エ．受付の15分後に部門Aと部門Bの管理者に障害
発生を連絡した。対策を実施し、受付の1時間
後に利用者C及び部門Aと部門Bの管理者に障
害復旧を連絡した。



	問題	 39　解答：エ

SLAで定めている内容を遵守しているのはエです。
よって、エが正解です。

ア．誤り。各利用部門の管理者への連絡は、受付後
20分以内です。

イ．誤り。障害復旧の連絡は、通報者及び各利用部
門の管理者にします。よって利用者Cにも障害
復旧の連絡をします。

ウ．誤り。各利用部門の管理者への連絡は、受付後
20分以内です。



	問題	 40

ITガバナンスに関する記述として、適切なものはど
れか。

ア．ITベンダが構築すべきものであり、それ以外の
組織では必要ない。

イ．ITを管理している部門が、全社のITに関する
原則やルールを独自に定めて周知する。

ウ．経営者がITに関する原則や方針を定めて、各部
署で方針に沿った活動を実施する。

エ．経営者の責任であり、ITガバナンスに関する活
動は全て経営者が行う。



	問題	 40　解答：ウ

ITガバナンスとは、コーポレートガバナンスのうち
の「ITに関連する統治」のことで、ITを適切に活用
して、会社をあるべき姿に導くための仕組みを会社
に組み込むことです。内部統制の整備と運用の責任
を持つのは経営者です。
よって、ウが正解です。

ア．すべての組織に必要です。
イ．全社のITに関する原則やルールを定めるのは

経営者です。
エ．ITガバナンスの責任者は経営者ですが、ITガ

バナンスに関する活動は組織全体で行います。



	問題	 41

ITサービスマネジメントにおいて利用者にFAQを
提供する目的として、適切なものはどれか。

ア．ITサービスマネジメントのフレームワークを提
供すること

イ．サービス提供者側と利用者側でサービスレベル
の目標値を定めること

ウ．サービスに関するあらゆる問合せを受け付ける
ため、利用者に対する単一の窓口を設置するこ
と

エ．利用者が問題を自己解決できるように支援する
こと



	問題	 41　解答：エ

サービスデスクは、問い合わせの件数を減らすため
に、ウェブサイトの中にFAQを掲載します。FAQ

（Frequently Asked Questions）とは、よくある質
問とその答えをまとめたものです。充実したFAQ
があれば、利用者はサービスデスクに問い合わせる
前に、FAQを閲覧することで問題を解決できる場
合があります。そのため、FAQを用意しておくこ
とで、サービスデスクへの問い合わせ件数を軽減で
きます。
よって、エが正解です。

ア．ITILの目的です。
イ．SLAの目的です。
ウ．サービスデスクの目的です。



	問題	 42

システム監査の実施後に、評価結果を受けて被監査
部門がまとめるものとして、適切なものはどれか。

ア．改善計画書
イ．監査証拠
ウ．サービスレベル合意書
エ．システム監査報告書



	問題	 42　解答：ア

被監査部門の役割は、監査人から不備を指摘された
場合に、改善計画を立て、改善活動を行うことです。
よって、アが正解です。

イ．監査証拠は、監査人がまとめるものです。
ウ．サービスレベル合意書（SLA）とは、一般的に、

サービス提供者がまとめるものです。
エ．監査報告書は、監査人がまとめるものです。



	問題	 43

システム開発を示した図のアローダイアグラムにお
いて、工程AとDが合わせて3日遅れると、全体で
は何日遅れるか。

ア．1
イ．2
ウ．3
エ．4



	問題	 43　解答：ア

すべてのパスの所要日数を計算します。

・�A→D：2 + 4 = 6
・�B→E：4 + 3 = 7
・�C→F：7 + 1 = 8

現在のアローダイアグラムで、クリティカルパスは
C→Fの7 + 1 = 8日です。
A→Dが合わせて3日遅れると、A→Dの所要日数は
6 + 3 = 9日になります。
結果、A→Dがクリティカルパスになります。
全体では9 − 8 = 1日遅れることになります。
よって、アが正解です。



	問題	 44

プロジェクトの特徴として、適切なものはどれか。

ア．期間を限定して特定の目標を達成する。
イ．固定したメンバでチームを構成し、全工程をそ

のチームが担当する。
ウ．終了時点は決めないで開始し、進捗状況を見な

がらそれを決める。
エ．定常的な業務として繰り返し実行される。



	問題	 44　解答：ア

プロジェクトとは、期限内に独自のモノやサービス
を作るための業務です。特徴は次の2点です。

・期限がある（有期性）
・�成果物が唯一無二の商品やサービスである（独自

性）

この２つの特徴がある業務のことをプロジェクトと
いいます。よって、アが正解です。

イ．工程ごとに担当するメンバが異なる場合があり
ます。

ウ．終了時点を決めない業務には、有期性がありま
せん。

エ．定常業務には独自性と有期性がありません。



	問題	 45

システム監査を実施することになり監査チームを編
成した。チームに参画する全ての監査人に対して、
共通して求められる要件はどれか。

ア．監査対象からの独立性
イ．監査対象システムの詳細な技術知識
ウ．監査対象となっている業務の実務経験
エ．監査対象部署の問題点に対する改善能力



	問題	 45　解答：ア

監査人とは、通常、公認会計士やコンサルタント会
社、社内の監査部門などが行います。
監査人は独立した第三者であることが必要です。よ
り具体的には、被監査部門と利害関係がない者です。
利害関係があると正しく評価できない可能性があり
ます。
よって、アが正解です。



	問題	 46

発注したソフトウェアが要求事項を満たしているこ
とをユーザが自ら確認するテストとして、適切なも
のはどれか。

ア．受入れテスト
イ．結合テスト
ウ．システムテスト
エ．単体テスト



	問題	 46　解答：ア

受入れテストとは、開発者が発注者にシステムを引
き渡す際に行われるテストです。発注者がテストを
行い、開発者がそのテストの手助けをします。
よって、アが正解です。

イ．結合テストとは、プログラム間のインタフェー
スが整合していることを確認することです。開
発者が行います。

ウ．システムテストとは、システム要件が仕様どお
りに動作するかを検証することです。開発者が
行います。

エ．単体テストとは、プログラムに誤りがないこと
を検証することです。開発者が行います。



	問題	 47

プロジェクトにおけるリスクには、マイナスのリス
クとプラスのリスクがある。スケジュールに関する
リスク対応策のうち、プラスのリスクへの対応策に
該当するものはどれか。

ア．インフルエンザで要員が勤務できなくならない
ように、インフルエンザが流行する前にメンバ
全員に予防接種を受けさせる。

イ．スケジュールを前倒しすると全体のコストを下
げられるとき、プログラム作成を並行して作業
することによって全体の期間を短縮する。

ウ．突発的な要員の離脱によるスケジュールの遅れ
に備えて、事前に交代要員を確保する。

エ．納期遅延の違約金の支払に備えて、損害保険に
加入する。



	問題	 47　解答：イ

マイナスのリスクは損失となるリスクです。プラス
のリスクは利益となるリスクです。マイナスのリス
クへの対策としては、エスカレーション、回避、転
嫁、軽減、受容があります。一方、プラスのリスク
への対策としては、エスカレーション、活用、転嫁、
共有、強化、受容があります。

ア．マイナスのリスクに対するリスク軽減です。
イ．プラスのリスクに対するリスク強化です。
ウ．マイナスのリスクに対するリスク軽減です。
エ．マイナスのリスクに対するリスク転嫁です。

よって、イが正解です。



	問題	 48

プロジェクトマネジメントにおけるWBSの作成に
関する記述のうち、適切なものはどれか。

ア．最下位の作業は1人が必ず1日で行える作業ま
で分解して定義する。

イ．最小単位の作業を一つずつ積み上げて上位の作
業を定義する。

ウ．成果物を作成するのに必要な作業を分解して定
義する。

エ．一つのプロジェクトでは全て同じ階層の深さに
定義する。



	問題	 48　解答：ウ

WBSとは、プロジェクトという1つの大きな作業を
細かい作業単位に分割することであり、またそれを
表した図です。プロジェクトの作業を「時間やコス
トを見積もることができる大きさ」になるまで細か
く分割します。
よって、ウが正解です。

ア．WBSの最も小さい作業単位のことを「ワーク
パッケージ」といいます。一般的には、8 〜 80
時間程度で作業が完了するくらいの大きさに分
割します。

イ．WBSでは、上位の作業を定義してから、下位
の作業に分割していきます。

エ．WBSでは、階層の深さは全て同じでなくても
構いません。



	問題	 49

ITガバナンスの説明として、適切なものはどれか。

ア．ITサービスの運用を対象としたベストプラク
ティスのフレームワーク

イ．IT戦略の策定と実行をコントロールする組織の
能力

ウ．ITや情報を活用する利用者の能力
エ．各種手続にITを導入して業務の効率化を図っ

た行政機構



	問題	 49　解答：イ

ITガバナンスとは、コーポレートガバナンスのうち
の「ITに関連する統治」のことです。ITを適切に活
用して、会社をあるべき姿に導くための仕組みを会
社に組み込みます。
よって、イが正解です。

ア．ITILの説明です。
ウ．ITリテラシの説明です。
エ．電子自治体の説明です。



	問題	 50

プロジェクトマネジメントの知識エリアには、プロ
ジェクトコストマネジメント、プロジェクトスコー
プマネジメント、プロジェクト品質マネジメント、
プロジェクトリスクマネジメントなどがある。プロ
ジェクト品質マネジメントで行う活動として、適切
なものはどれか。

ア．成果物の受入れ基準などを遵守するために、必
要な作業の手順や達成の度合いを測る尺度を定
めて管理する。

イ．プロジェクトが予算内で完了できるように管理
する。

ウ．プロジェクトにマイナスの影響を及ぼす潜在的
な事象を特定し、分析した上で、対応策を策定
し、監視とコントロールを行う。

エ．プロジェクトの成功のために実施する必要があ
る作業を定義し、管理する。



	問題	 50　解答：ア

プロジェクト品質マネジメントとは、プロジェクト
のプロセスと成果物の品質を管理することです。プ
ロジェクト品質マネジメントのプロセスの1つに、
品質マネジメント計画があります。PMBOKによる
と品質マネジメント計画は以下のように定義されて
います。
「プロジェクトおよびその成果物の品質要求事項ま
たは品質標準、あるいはその両方を定め、プロジェ
クトで品質要求事項または品質標準、あるいはその
両方を遵守するための方法を文書化するプロセス」

（プロジェクトマネジメント知識体系ガイド第5
版：Project Management Institute）
よって、アが正解です。

イ．プロジェクトコストマネジメントの説明です。
ウ．プロジェクトリスクマネジメントの説明です。
エ．プロジェクトスコープマネジメントの説明で

す。



	問題	 51

新しく開発した業務システムのテストに、利用部門
の立場で参画することになった。利用部門の立場で
確認すべき事項として、適切なものはどれか。

ア．業務上の要件が満たされていること
イ．個々のプログラムがプログラム仕様書どおりに

動作すること
ウ．システムが利用するネットワークの監視が決め

られた手順どおりに実施できること
エ．プログラム間のデータの受渡しが設計書の規定

どおりに行われること



	問題	 51　解答：ア

利用部門の立場では、運用テストにおいて本番環境
と同じ条件下でシステムを運用し、業務要件どおり
にシステムが動作することを検証します。
よって、アが正解です。

イ．単体テストにおいて、開発者が確認します。
ウ．システムテストにおいて、開発者が確認します。
エ．結合テストにおいて、開発者が確認します。



	問題	 52

内部統制における相互けん制を働かせるための職務
分掌の例として、適切なものはどれか。

ア．営業部門の申請書を経理部門が承認する。
イ．課長が不在となる間、課長補佐に承認権限を委

譲する。
ウ．業務部門と監査部門を統合する。
エ．効率化を目的として、業務を複数部署で分担し

て実施する。



	問題	 52　解答：ア

職務分掌とは、担当者の役割や仕事の権限を明確に
することです。職務分掌を行うと、担当者間で相互
けん制が働くため、業務の不正や誤りが生じるリス
クを軽減できます。
よって、アが正解です。

イ．権限の委譲は、職務分掌ではありません。
ウ．組織の統合は、職務分掌ではありません。
エ．業務の分担は、職務分掌ではありません。



	問題	 53

情報システムの施設や設備を維持・保全するファシ
リティマネジメントの施策として、適切なものはど
れか。

ア．自家発電装置の適切な発電可能時間を維持する
ために、燃料の補充計画を見直す。

イ．自社のソフトウェアを一元管理するために、資
産管理ソフトウェアを導入する。

ウ．PCの不正利用を防止するために、スクリーン
セーバの設定方法を標準化する。

エ．不正アクセス防止を強化するために、ファイア
ウォールの設定内容を見直す。



	問題	 53　解答：ア

ファシリティマネジメントとは、建物や設備の保有
や運用、維持などを最適化する手法です。
よって、アが正解です。

イ．構成管理の施策です。
ウ．情報セキュリティマネジメントの施策です。
エ．情報セキュリティマネジメントの施策です。



	問題	 54

一般的なウォータフォールモデルで開発を行うプロ
ジェクトにおいて、プロジェクトの経過とともに必
要となる要員の数と、変更や間違いが発生したとき
に訂正作業に掛かる1件当たりのコストについて図
にしたもののうち、適切な組合せはどれか。

要員の数 訂正作業に掛かる1件当たりのコスト
ア a b
イ a c
ウ b d
エ d c



	問題	 54　解答：ア

ウォータフォールモデルとは、ソフトウェアの開発
プロセスを上流工程から下流工程へ向かって一直線
に順番に進める手法です。一般的に、プロジェクト
の最初は要員の数が少なく、プロジェクトの進行に
伴って増加し、プロジェクトの完了に向けて少なく
なります。
また、ウォータフォールモデルでは、システムに手
直しが生じた場合、不具合のあった工程まで戻って
やり直さなければならず、プロジェクトの後半にな
る程、手直しにコストが掛かります。
よって、アが正解です。



	問題	 55

1,800万円の予算でプログラムを60本作成するプロ
ジェクトにおいて、開始後20日経った現在の状況
を確認したところ、60本中40本のプログラムが完
成し、1,500万円のコストが掛かっていた。このま
まプロジェクトを進めた場合、予算に対する超過コ
ストは何万円か。ここで、プログラムの規模及び生
産性は全て同じであるとする。

ア．300
イ．450
ウ．600
エ．750



	問題	 55　解答：イ

40本のプログラムを作成するのに1,500万円掛かっ
ているので、プログラム1本当たりのコストは37.5
万円（1,500 ÷ 40 = 37.5）です。
したがって、全てのプログラムを作成するのに必要
なコストは2,250万円（37.5 × 60 = 2,250）になり
ます。よって、予算に対する超過コストは450万円

（2,150 − 1,800 = 450）で、イが正解です。



	問題	 56

PCのファンクションキーに関する記述として、適
切なものはどれか。

ア．アプリケーションやOSごとに特定の機能を割
り当てられたキー

イ．画面上にキーボードの形を表示し、入力処理を
ソフトウェアで実現したもの

ウ．セキュリティに関する機能で、暗号化や復号を
行うための変換キー

エ．データベースに関する機能で、特定の行を一意
に識別するための情報



	問題	 56　解答：ア

ファンクションキーとは、特定の機能を割り当てら
れたキーのことです。
よって、アが正解です。

イ．ソフトウェアキーボードの説明です。
ウ．共通鍵暗号方式における共通鍵の説明です。
エ．主キーの説明です。



	問題	 57

SSL/TLSによる通信内容の暗号化を実現させるた
めに用いるものはどれか。

ア．ESSID
イ．WPA2
ウ．サーバ証明書
エ．ファイアウォール



	問題	 57　解答：ウ

SSL/TLSとは、パソコンとサーバ間のやりとりを
暗号化する通信プロトコルです。また、サーバ証明
書とは、Webサイトに対して認証局が発行する電
子証明書です。サーバ証明書はそのWebサイトの
通信が暗号化されており、運営者が実在することを
証明します。SSL/TLSではサーバ証明書を使用し
ます。
よって、ウが正解です。

ア．ESSIDとは、無線LANにおけるネットワーク
の名前です。

イ．WPA2とは、無線LANでの通信を暗号化する
規格です。

エ．ファイアウォールとは、インターネットを通じ
た不正アクセスから社内ネットワークを守るた
めの仕組みです。



	問題	 58

ハブと呼ばれる集線装置を中心として、放射状に複
数の通信機器を接続するLANの物理的な接続形態
はどれか。

ア．スター型
イ．バス型
ウ．メッシュ型
エ．リング型



	問題	 58　解答：ア

スター型とは、ハブを中心として、放射状に複数の
通信機器を接続するLANの接続形態です。
よって、アが正解です。

イ．1本のケーブルに複数の通信機器を接続する接
続形態です。

ウ．通信機器が隣り合う通信機器と網の目状に相互
接続する接続形態です。

エ．環状に通信機器を接続する接続形態です。



	問題	 59

電子メールに関する記述として、適切なものだけを
全て挙げたものはどれか。

ａ．電子メールのプロトコルには、受信にSMTP、
送信にPOP3が使われる。

ｂ．メーリングリストによる電子メールを受信する
と、その宛先には全ての登録メンバのメールア
ドレスが記述されている。

ｃ．メール転送機能を利用すると、自分名義の複数
のメールアドレス宛に届いた電子メールを一つ
のメールボックスに保存することができる。

ア．a
イ．a、c
ウ．b
エ．c



	問題	 59　解答：エ

ａ．誤り。SMTPとは、電子メールをメールサーバ
に送信するためのプロトコルです。POP3とは、
電子メールをメールサーバから受信するための
プロトコルです。

ｂ．誤り。メーリングリストとは、特定のメールア
ドレスに電子メールを送ると、そのリストに登
録されているメンバ全員に電子メールを転送す
る仕組みです。受信したメールには他のメンバ
のメールアドレスは記述されません。

ｃ．正しい。メール転送機能を利用することで、自
分名義の複数のメールアドレス宛に届いた電子
メールを一つのメールボックスに保存すること
ができます。

よって、エが正解です。



	問題	 60

支店ごとの月別の売上データを評価する。各月の各
支店の“評価”欄に、該当支店の売上額がA 〜 C支店
の該当月の売上額の平均値を下回る場合に文字“×”
を、平均値以上であれば文字“〇”を表示したい。セ
ルC3に入力する式として、適切なものはどれか。
ここで、セルC3に入力した式は、セルD3、セル
E3、セルC5 〜 E5、セルC7 〜 E7に複写して利用
するものとする。

ア．IF($C2＜平均(C2:E2),'〇','×')
イ．IF($C2＜平均(C2:E2),'×','〇')
ウ．IF(C2＜平均($C2:$E2),'〇','×')
エ．IF(C2＜平均($C2:$E2),'×','〇')



	問題	 60　解答：エ

IFの書式は以下のとおりです。

　IF（論理式, 式1, 式2）

論理式が正しいときは「式1の値」を返し、誤りのと
きは「式2の値」を返します。
また、複写したときに自動的に列や行を変化させな
いようにするには$マークを使います。
売上額は支店ごと、月ごとに列や行が変化するので、
$マークを使いません。つまり売上額は「C2」です。
売上額の平均値は列が変化すると困るので、列に$
マークを使います。つまり売上額の平均値は「平均
($C2:$E2)」です。
売上額が該当月の売上額の平均値を下回る場合に"×"
を、平均値以上であれば"〇"を表示したいので、式
1は「'×'」、式2は「'〇'」です。
よって、エが正解です。



	問題	 61

情報セキュリティリスクへの対応には、リスク移転、
リスク回避、リスク受容及びリスク低減がある。リ
スク受容に該当する記述はどれか。

ア．セキュリティ対策を行って問題発生の可能性を
下げること

イ．特段の対応は行わずに、損害発生時の負担を想
定しておくこと

ウ．保険などによってリスクを他者などに移すこと
エ．問題の発生要因を排除してリスクが発生する可

能性を取り去ること



	問題	 61　解答：イ

リスク受容とは、リスクに対してセキュリティ対策
を行わず、許容範囲内として受け入れることです。
よって、イが正解です。

ア．リスク低減に該当します。
ウ．リスク移転に該当します。
エ．リスク回避に該当します。



	問題	 62

1台のコンピュータを論理的に分割し、それぞれで
独立したOSとアプリケーションソフトを実行させ、
あたかも複数のコンピュータが同時に稼働している
かのように見せる技術として、最も適切なものはど
れか。

ア．NAS
イ．拡張現実
ウ．仮想化
エ．マルチブート



	問題	 62　解答：ウ

仮想化とは、1つのコンピュータ上で、複数のコン
ピュータを仮想的に動作させる技術です。
よって、ウが正解です。

ア．NASとは、ネットワークに接続して使用する
ファイルサーバ専用機です。

イ．拡張現実（AR）とは、現実の風景にディジタル
データを重ね合わせて表示する技術です。

エ．マルチブートとは、1台のコンピュータに複数
のOSをインストールし、起動時にOSを選択で
きる技術です。



	問題	 63

パスワード管理に関する記述のうち、適切なものは
どれか。

ア．業務システムで使用しているパスワードを、私
的なインターネットサービスの利用では使用し
ない。

イ．初期パスワードは、システムのログイン操作に
慣れるまで変更しない。

ウ．数個のパスワードを用意しておき、それを使い
回す。

エ．パスワードは、平文のファイルに格納してPC
へ保存しておく。



	問題	 63　解答：ア

業務システムで使用しているパスワードを、私的な
インターネットサービスの利用で使用すると、その
パスワードが漏えいしたときに、業務システムに不
正アクセスされる恐れがあります。
よって、アが正解です。

イ．初期パスワードはすでに漏えいしている可能性
があるので、すぐに許可された者しか知らない
パスワードに変更します。

ウ．パスワードの使いまわしは、パスワードが漏え
いした場合に、別のシステムにも不正アクセス
されるリスクがあります。

エ．平文のファイルは誰でも見ることができるので
リスクがあります。



	問題	 64

インターネットでURLが"http://srv01.ipa.go.jp/
abc.html"のWebページにアクセスするとき、この
URL中の"srv01"は何を表しているか。

ア．"ipa.go.jp"がWebサービスであること
イ．アクセスを要求するWebページのファイル名
ウ．通信プロトコルとしてHTTP又はHTTPSを指

定できること
エ．ドメイン名"ipa.go.jp"に属するコンピュータな

どのホスト名



	問題	 64　解答：エ

URLとは、ドメイン名（またはIPアドレス）によっ
て特定されたコンピュータのさらに内部のデータ

（フォルダやファイル）までを直接指定するための
記法です。URLの要素は以下の通りです。

http→スキーム名
srv01→ホスト名
ipa.go.jp→ドメイン名
abc.html→ファイル名

よって、エが正解です。



	問題	 65

関係データベースの操作a 〜 cと、関係演算の適切
な組合せはどれか。

ａ．指定したフィールド（列）を抽出する。
ｂ．指定したレコード（行）を抽出する。
ｃ．複数の表を一つの表にする。

a b c
ア 結合 射影 選択
イ 射影 結合 選択
ウ 射影 選択 結合
エ 選択 射影 結合



	問題	 65　解答：ウ

射影とは、テーブルからある特定のフィールドのみ
を取り出す操作です。つまりaの操作です。
選択とは、テーブルからある特定のレコードのみを
取り出す操作です。つまりbの操作です。
結合とは、複数のテーブルを1つにする操作です。
つまりcの操作です。
よって、ウが正解です。



	問題	 66

PCで電子メールの本文に記載されていたURLにア
クセスしたところ、画面に図のメッセージが表示さ
れ、PCがロックされてしまった。これは、何によ
る攻撃か。

ア．キーロガー
イ．スパイウェア
ウ．ボット
エ．ランサムウェア



	問題	 66　解答：エ

ランサムウェアとは、PCやファイルを使用不能に
したうえで、回復のための金銭を要求するソフト
ウェアです。
よって、エが正解です。

ア．キーロガーとは、キーボードから入力された
キーストロークを記録する機能です。

イ．スパイウェアとは、利用者に気付かれないよう
に個人情報などを収集するプログラムです。

ウ．ボットとは、多数のPCに感染し、攻撃者から
指令を受けると、一斉攻撃などの動作を行うプ
ログラムのことです。



	問題	 67

サイバー攻撃の例ではないものはどれか。

ア．機密情報の取得を目的として、オフィスから廃
棄された記録メディアをあさる。

イ．サーバの脆弱性を利用して、Webサイトに侵
入してデータを改ざんする。

ウ．大量のアクセスを集中させて、サービスを停止
させる。

エ．バックドアを利用して、他人のPCを遠隔操作
する。



	問題	 67　解答：ア

サイバー攻撃とは、ネットワークを通して、国家や
企業、個人などのシステムのデータを盗んだり、破
壊したりする行為のことです。
破棄された記録メディアをあさることは、ネット
ワークを通した行為ではないので、サイバー攻撃の
例ではありません。
よって、アが正解です。



	問題	 68

企業のネットワークにおいて、DMZ（非武装地帯）
ではなく、企業内LANに設置すべきサーバはどれ
か。

ア．社外から電子メールを受け取るメールサーバ
イ．社外に公開するサーバのIPアドレスを登録し

たDNSサーバ
ウ．社外秘の機密情報を格納するファイルサーバ
エ．社外向け情報を公開するWebサーバ



	問題	 68　解答：ウ

DMZ（非武装地帯）とは、外部ネットワークと社内
ネットワークの両方から隔離されたネットワーク領
域です。DMZには社内ネットワークからも、外部
ネットワークからもアクセスできます。
社外秘の機密情報を格納するファイルサーバは、外
部ネットワークからアクセスする必要がないため、
企業内LANに設置すべきです。
よって、ウが正解です。



	問題	 69

電子メールで使用されるS/MIMEの説明として、適
切なものはどれか。

ア．Webサイト上で電子メールの送受信を行うこ
とで、利用者がWebブラウザから利用できる
サービスである。

イ．電子証明書を使用して、メールソフト間で電子
メールを安全に送受信するための規格である。

ウ．メールサーバ間で電子メールを転送するための
プロトコルである。

エ．メールソフトが電子メールを受信するためのプ
ロトコルである。



	問題	 69　解答：イ

S/MIMEとは、電子メールを暗号化したり、電子
メールにディジタル署名を付加したりする規格で
す。よって正解はイです。

ア．Webメールの説明です。
ウ．SMTPの説明です。
エ．POPの説明です。



	問題	 70

ISMSにおけるリスク分析に関する記述として、適
切なものはどれか。

ア．異なる情報資産について、脅威と脆弱性のレベ
ルが同じであれば、その資産価値が小さいほど
リスク値は大きくなる。

イ．システムの規模や重要度にかかわらず、全ての
リスクを詳細に分析しなければならない。

ウ．電子データは分析の対象とするが、紙媒体の
データは対象としない。

エ．リスクの内容は業界や業種によって異なること
から、対象とする組織に適した分析手法を用い
る。



	問題	 70　解答：エ

ISMSとは、組織の情報資産について、機密性、完
全性、可用性の3つをバランスよく維持・改善する
ための仕組みです。ISMSでは、様々なリスク分析
手法が提案されています。しかしながら、すべての
分析手法を使って、組織の情報資産を詳細に分析す
るのはたくさんの時間と費用がかかるため、現実的
ではありません。したがって、その組織に適した分
析手法を用いることで、コストパフォーマンスの高
いリスク分析を行うことができます。
よって、エが正解です。

ア．脅威と脆弱性のレベルが同じであれば、その資
産価値が小さいほどリスク値は小さくなりま
す。

イ．システムの規模や重要度に応じてリスク分析の
手法を選びます。

ウ．紙媒体のデータも情報資産に含まれるので、分
析の対象です。



	問題	 71

ノートPCやタブレット端末などに接続して利用す
る機能拡張用の機器であり、シリアルポートやパラ
レルポート、HDMI端子、LAN端子などの複数種
類の接続端子をもつものはどれか。

ア．PS/2ポート
イ．USBハブ
ウ．拡張スロット
エ．ポートリプリケータ



	問題	 71　解答：エ

ポートリプリケータとは、ノートPCやタブレット
端末などに入出力・接続端子を拡張する機器です。
よって、エが正解です。

ア．PS/2ポートとは、マウスやキーボードを接続
するための端子です。

イ．USBハブとは、複数のUSB機器を接続するた
めの機器です。

ウ．拡張スロットとは、電子基板を差し込むために
マザーボードに設けられた細長い接続端子で
す。



	問題	 72

IPネットワークを構成する機器①〜④のうち、受信
したパケットの宛先IPアドレスを見て送信先を決
定するものだけを全て挙げたものはどれか。

① L2スイッチ
② L3スイッチ
③ リピータ 
④ ルータ

ア．①、③
イ．①、④
ウ．②、③
エ．②、④



	問題	 72　解答：エ

①�L2スイッチは、OSI基本参照モデルの第2層（デー
タリンク層）でデータを中継する装置です。「L2

（Layer 2）」は第2層を表します。L2スイッチの
役割は、データのMACアドレスを見て、データ
を別のLANに渡すべきかを判断することです。

②�L3スイッチは、OSI基本参照モデルの第3層（ネッ
トワーク層）でデータを中継する装置です。「L3

（Layer 3）」は第3層を表します。L3スイッチの
役割は、データのIPアドレスを見て、ルーティン
グ（経路選択）を行うことです。L3スイッチは、
レイヤ2スイッチの機能と、ルータの機能を合わ
せ持ったネットワーク機器です。

③�リピータは、OSI基本参照モデルの物理層でデー
タの中継をする装置です。リピータの役割は、長
いケーブルを通って弱くなってしまった信号を増
幅させることです。

④�ルータは、ネットワークとネットワークをつなぐ
機器です。IPアドレスを見て送信先を決定しま
す。

よって、エが正解です。



	問題	 73

ブログの機能の一つで、ある記事から別の記事に対
してリンクを設定すると、リンク先となった別の記
事からリンク元となった記事へのリンクが自動的に
設定される仕組みのことを何と呼ぶか。

ア．RSS
イ．トラックバック
ウ．バックログ
エ．パンくずリスト



	問題	 73　解答：イ

トラックバックとは、ある記事から別の記事に対し
てリンクを設定すると、リンク先の記事からリンク
元の記事へのリンクが自動的に設定される機能で
す。
よって、イが正解です。

ア．RSSとは、Webサイトの見出しや要約などを記
述するフォーマット（書式）です。

ウ．バックログとは、未処理の作業です。
エ．パンくずリストとは、Webサイト内でのペー

ジの位置を、ツリー構造で表したものです。



	問題	 74

32ビットCPU及び64ビットCPUに関する記述のう
ち、適切なものだけを全て挙げたものはどれか。

ａ．32ビットCPUと64ビットCPUでは、64ビット
CPUの方が取り扱えるメモリ空間の理論上の
上限は大きい。

ｂ．64ビットCPUを搭載したPCで動作する32ビッ
ト用のOSはない。

ｃ．USBメモリの読み書きの速度は、64ビット
CPUを採用したPCの方が32ビットCPUを採用
したPCよりも2倍速い。

ア．a
イ．a、b
ウ．b、c
エ．c



	問題	 74　解答：ア

32ビットCPUとは、内部に32ビットのデータサイ
ズのレジスタを持つCPUです。
一方、64ビットCPUとは、内部に64ビットのデー
タサイズのレジスタを持つCPUです。
64ビットCPUのほうが一度に読み込むことができ
るデータが大きいので、より高速に動作します。

ａ．正しい。32ビットCPUは232ビットまでのメ
モリしか扱えませんが、64ビットCPUは264
ビットまでのメモリを扱うことができます。

ｂ．誤り。64ビットCPUは32ビットCPUとの互換
性があるため、32ビット用のOSも動作します。

ｃ．誤り。USBメモリの読み書きの速度は、CPU
の処理速度に比べて極端に遅いです。そのた
め、CPUが32ビットか64ビットかによって読
み書きの速度が大きく変わることはありませ
ん。

よって、アが正解です。



	問題	 75

A 〜 Zの26種類の文字を表現する文字コードに最
小限必要なビット数は幾つか。

ア．4
イ．5
ウ．6
エ．7



	問題	 75　解答：イ

ビットとは、コンピュータが扱うデータの最小単位
です。１ビットは「0」と「1」の２つの状態を表しま
す。つまり、１ビットで表すことのできるデータ量
は、２進数の１桁で表すことのできるデータ量と同
じです。

ア．4ビット：24=16種類
イ．5ビット：25=32種類
ウ．6ビット：26=64種類
エ．7ビット：27=128種類

よって26種類の文字を表現するには、最小限5ビッ
ト必要です。
よって、イが正解です。



	問題	 76

メモリに関する説明のうち、適切なものはどれか。

ア．DRAMは、定期的に再書込みを行う必要があり、
主に主記憶に使われる。

イ．ROMは、アクセス速度が速いので、キャッシュ
メモリなどに使われる。

ウ．SRAMは、不揮発性メモリであり、USBメモリ
として使われる。

エ．フラッシュメモリは、製造時にプログラムや
データが書き込まれ、利用者が内容を変更する
ことはできない。



	問題	 76　解答：ア

DRAMとは、絶えず再書込み（リフレッシュ）を繰
り返すRAM（揮発性メモリ）です。主に主記憶装置

（メインメモリ）で使われているメモリです。
よって、アが正解です。

イ．SRAMに関する説明です。
ウ．フラッシュメモリに関する説明です。
エ．マスクROMに関する説明です。



	問題	 77

4台のHDDを使い、障害に備えるために、1台分の
容量をパリティ情報の記録に使用するRAID5を構
成する。1台のHDDの容量が500Gバイトのとき、
実効データ容量はおよそ何バイトか。

ア．500G
イ．1T
ウ．1.5T
エ．2T



	問題	 77　解答：ウ

RAID5とは、データに「パリティ」という誤り訂正
符号を加えて、複数のディスクに分散してデータを
書き込む記憶方式です。
1台分の容量をパリティ情報の記録に使用するので、
実効データ容量は3台分 × 500Gバイト = 1,500Gバ
イト = 1.5Tバイトです。
よって、ウが正解です。



	問題	 78

OSS（Open Source Software）であるWebブラウ
ザはどれか。

ア．Apache
イ．Firefox
ウ．Linux
エ．Thunderbird



	問題	 78　解答：イ

オープンソフトウェア（OSS）とは、ソースコード
が公開されていて、改良や再配布が自由に行えるソ
フトウェアです。Firefoxとは、OSSのWebブラウ
ザです。
よって、イが正解です。

ア．�Apacheとは、OSSのWebサーバソフトウェア
です。

ウ．Linuxとは、OSSのOSです。
エ．Thunderbirdとは、OSSのメールソフトです。



	問題	 79

認証に用いられる情報a 〜 dのうち、バイオメトリ
クス認証に利用されるものだけを全て挙げたものは
どれか。

ａ．PIN（Personal Identification Number）
ｂ．虹彩
ｃ．指紋
ｄ．静脈

ア．a、b、c
イ．b、c
ウ．b、c、d
エ．d



	問題	 79　解答：ウ

バイオメトリクス認証とは、身体的特徴や行動的特
徴による認証です。
よって虹彩、指紋、静脈などが利用されるので、ウ
が正解です。



	問題	 80

稼働率0.9の装置を2台直列に接続したシステムに、
同じ装置をもう1台追加して3台直列のシステムに
したとき、システム全体の稼働率は2台直列のとき
を基準にすると、どのようになるか。

ア．10％上がる。
イ．変わらない。
ウ．10％下がる。
エ．30％下がる。



	問題	 80　解答：ウ

稼働率0.9の装置を2台直列に接続したシステム全
体の稼働率は、0.9 × 0.9 = 0.81です。
稼働率0.9の装置を3台直列に接続したシステム全
体の稼働率は、0.9 × 0.9 × 0.9 = 0.729です。
2台直列のときを基準とした稼働率の変化は

0.729
0.81

 = 0.9

よって、システム全体の稼働率は10％下がります。



	問題	 81

顧客名と住所、商品名と単価、顧客が注文した商品
の個数と注文した日付を関係データベースで管理し
たい。正規化された表として、適切なものはどれか。
ここで、下線は主キーを表し、顧客名や商品名には、
それぞれ同一のものがあるとする。



	問題	 81　解答：ア

正規化とは、データが重複したり、データ更新の際
に矛盾が生じたりしないようにテーブルを分けるこ
とです。よって、アが正解です。

イ．注文テーブルの「顧客名」と「商品名」のデータ
がそれぞれ重複します。

ウ．注文テーブルの「顧客名」と「商品名」のデータ
がそれぞれ重複します。また、顧客テーブルの

「日付」は注文テーブルにあるべきです。
エ．注文テーブルの「顧客名」と「住所」のデータが

それぞれ重複します。



	問題	 82

JPCERTコーディネーションセンターと情報処理推進
機構（IPA）が共同運営するJVN（Japan Vulnerability 
Notes）で、"JVN#12345678"などの形式の識別子
を付けて管理している情報はどれか。

ア．OSSのライセンスに関する情報
イ．ウイルス対策ソフトの定義ファイルの最新バー

ジョン情報
ウ．工業製品や測定方法などの規格
エ．ソフトウェアなどの脆弱性関連情報とその対策



	問題	 82　解答：エ

JVNとは、脆弱性対策情報ポータルサイトです。
"JVN#12345678"などの形式の識別子を付けて管
理している情報を脆弱性識別番号といいます。JVN
では脆弱性識別番号を使って、ソフトウェアなどの
脆弱性関連情報とその対策など見ることができま
す。
よって、エが正解です。



	問題	 83

デバイスドライバの説明として、適切なものはどれ
か。

ア．PCに接続されている周辺機器を制御、操作す
るためのソフトウェア

イ．PCの電源投入直後に起動され、OSが動作する
前に、ハードディスクやキーボードなどに対す
る基本的な入出力ができるようにするソフト
ウェア

ウ．動画を含むページを表示するために、Webブ
ラウザに組み込むソフトウェア

エ．複数のファイルを一つのファイルにまとめた
り、まとめたファイルを元に戻したりするソフ
トウェア



	問題	 83　解答：ア

デバイスドライバとは、PCから周辺機器を操作す
るためのソフトウェアです。
よって、アが正解です。

イ．BIOSの説明です。
ウ．Flash Playerの説明です。
エ．アーカイバの説明です。



	問題	 84

DVD-RやSDカードなどに採用され、ディジタルコ
ンテンツを記録メディアに一度だけ複製することを
許容する著作権保護技術はどれか。

ア．AR
イ．CPRM
ウ．HDMI
エ．MIDI



	問題	 84　解答：イ

CPRM（Content Protection for Recordable Media）
とは、ディジタルコンテンツを記録メディアに一度
だけ複製することを許容する著作権保護技術です。
よって、イが正解です。

ア．AR（拡張現実）とは、現実の風景にディジタル
データを重ね合わせて表示する技術です。

ウ．HDMIとは、機器間で映像や音声をやり取りす
る規格です。

エ．MIDIとは、演奏データを転送・共有するため
の規格です。



	問題	 85

ワイルドカードを使って"＊A＊.te??"の表現で文字
列を検索するとき、①〜④の文字列のうち、検索条
件に一致するものだけを全て挙げたものはどれか。
ここで、ワイルドカードの"?"は任意の1文字を表し、
"＊"は0個以上の任意の文字から成る文字列を表す。

① A.text
② AA.tex
③ B.Atex
④ BA.Btext

ア．①
イ．①、②
ウ．②、③、④
エ．③、④



	問題	 85　解答：ア

①�の「A.text」のみが検索条件に一致します。この
他にも「AB.teab」、「BA.texy」などの用語に一致
します。よって、アが正解です。

②�「.」の後は「te」から始まる4文字である必要があ
ります。

③�「.」より前にAが含まれていません。また、「.」の
直後は「te」である必要があります。

④�「.」の直後は「te」である必要があります。



	問題	 86

DBMSにおけるインデックスに関する記述として、
適切なものはどれか。

ア．検索を高速に行う目的で、必要に応じて設定し、
利用する情報

イ．互いに関連したり依存したりする複数の処理を
一つにまとめた、一体不可分の処理単位

ウ．二つの表の間の参照整合性制約
エ．レコードを一意に識別するためのフィールド



	問題	 86　解答：ア

データベース管理システム（DBMS）とは、アプリ
ケーションソフトウェアの要求に応じてデータベー
スを操作するシステムです。インデックスはレコー
ドの索引（Index）にあたる情報で、検索を高速に行
うことができます。
よって、アが正解です。

イ．トランザクションの説明です。
ウ．外部キー制約の説明です。
エ．主キーの説明です。



	問題	 87

情報セキュリティ上の脅威であるゼロデイ攻撃の手
口を説明したものはどれか。

ア．攻撃開始から24時間以内に、攻撃対象のシス
テムを停止させる。

イ．潜伏期間がないウイルスによって、感染させた
直後に発症させる。

ウ．ソフトウェアの脆弱性への対策が公開される前
に、脆弱性を悪用する。

エ．話術や盗み聞きなどによって、他人から機密情
報を直ちに入手する。



	問題	 87　解答：ウ

ゼロデイ攻撃とは、システムの脆弱性が発見された
時に、その対策が公開される前にその脆弱性に対し
て攻撃をすることです。
よって、ウが正解です。



	問題	 88

IEEE802.11伝送規格を使用した異なるメーカの無
線LAN製品同士で相互接続性が保証されているこ
とを示すブランド名はどれか。

ア．MVNO
イ．NFC
ウ．Wi-Fi
エ．WPA2



	問題	 88　解答：ウ

一般的には、Wi-Fi（WirelessFidelity）は無線LAN
とほぼ同じ意味で使われていますが、厳密には、
Wi-Fiは無線LAN機器が相互接続できることを示す
ブランド名です。
よって、ウが正解です。
Wi-Fiのロゴがついている無線LAN機器同士であれ
ば、メーカが異なっていても通信が可能です。

ア．MVNO（Mobile Virtual Network Operator）
は、他社の無線通信インフラを借りて、顧客に
SIMカード提供し、通信サービスを行う事業者
です。

イ．NFC（Near Field Communication）は近距離
無線通信の規格です。

エ．WPA2（Wi-Fi Protected Access 2）と は、 無
線LAN上の通信を暗号化する規格です。



	問題	 89

無線通信におけるLTEの説明として、適切なものは
どれか。

ア．アクセスポイントを介さずに、端末同士で直接
通信する無線LANの通信方法

イ．数メートルの範囲内で、PCや周辺機器などを
接続する小規模なネットワーク

ウ．第3世代携帯電話よりも高速なデータ通信が可
能な、携帯電話の無線通信規格

エ．電波の届きにくい家庭やオフィスに設置する、
携帯電話の小型基地局システム



	問題	 89　解答：ウ

LTEとは、第3世代携帯電話よりも高速なデータ通
信が可能な、携帯電話の無線通信規格です。
よって、ウが正解です。

ア．アドホックの説明です。
イ．PAN（Personal Area Network）の説明です。
エ．フェムトセルの説明です。



	問題	 90

情報セキュリティマネジメントがPDCAサイクルに
基づくとき、Cに相当するものはどれか。

ア．情報セキュリティの目的、プロセス、手順の確
立を行う。

イ．評価に基づいた是正及び予防措置によって改善
を行う。

ウ．プロセス及び手順の導入、運用を行う。
エ．プロセスの効果を測定し、結果の評価を行う。



	問題	 90　解答：エ

PDCAとは、経営管理を、Plan（計画）→Do（実行）
→Check（評価）→Act（改善）の繰り返しで行う管
理手法です。ISMSにおけるPDCAの内容は以下の
通りです。

よって、エが正解です。

ア．Pに相当します。
イ．Aに相当します。
ウ．Dに相当します。



	問題	 91

シングルサインオンの特徴として、適切なものはど
れか。

ア．データの処理や保存などがサーバ側で行われ、
端末内にデータが残らないので、情報漏えい対
策として効果的である。

イ．データを保存するときに、データは複数のディ
スクに自動的に分散配置されるので、可用性が
高い。

ウ．パスワードに加えて指紋や虹彩による認証を行
うので、機密性が高い。

エ．利用者は最初に1回だけ認証を受ければ、許可
されている複数のサービスを利用できるので、
利便性が高い。



	問題	 91　解答：エ

シングルサインオンとは、一度の認証で複数のアプ
リケーションやWebサービスを利用できる仕組み
です。
よって、エが正解です。

ア．シンクライアントの説明です。
イ．ミラーリングの説明です。
ウ．2要素認証の説明です。



	問題	 92

a 〜 cのうち、PCがウイルスに感染しないようにす
るための対策として、適切なものだけを全て挙げた
ものはどれか。

ａ．ソフトウェアに対するセキュリティパッチの適
用

ｂ．ハードディスクのストライピング
ｃ．利用者に対するセキュリティ教育

ア．a
イ．a、b
ウ．a、c
エ．b、c



	問題	 92　解答：ウ

ａ．正しい。セキュリティパッチとは、ソフトウェ
アのセキュリティ上の弱点を修正するためのプ
ログラムです。

ｂ．誤り。ストライピングとは、データを複数の
ハードディスクに分散させて書き込む記憶方式
です。

ｃ．正しい。セキュリティ教育を行うことは、ウイ
ルスに感染しないようにするための対策の1つ
です。

よって、ウが正解です。



	問題	 93

ISMSにおける情報セキュリティ方針に関する記述
として、適切なものはどれか。

ア．企業の現状とは切り離して、目標とする理想形
を記述するのがよい。

イ．周知は情報セキュリティ担当者だけに限定する
のがよい。

ウ．トップマネジメントが確立しなければならな
い。

エ．適用範囲が企業全体であっても、部門単位で制
定するのがよい。



	問題	 93　解答：ウ

情報セキュリティ基本方針とは、情報セキュリティ
に関する取組みを示す文書です。経営者が、すべて
の従業員と社外の利害関係者に対して、情報セキュ
リティに対する取組みを公表します。
よって、ウが正解です。

ア．企業の現状をふまえ、目標を記述します。
イ．すべての従業員と社外の利害関係者に周知しま

す。
エ．適用範囲が企業全体の場合、企業の経営者が1

つの情報セキュリティ方針を制定します。



	問題	 94

サーバに2台のHDDを接続しているとき、HDDの
故障がどちらか片方だけであれば運用が続けられる
ようにしたい。使用する構成として、適切なものは
どれか。

ア．ストライピング
イ．データマイニング
ウ．テザリング
エ．ミラーリング



	問題	 94　解答：エ

ミラーリングとは、複数のハードディスクに同じ
データを書き込む記憶方式です。
よって、エが正解です。

ア．ストライピングとは、データを複数のハード
ディスクに分散させて書き込む記憶方式です。

イ．データマイニングとは、蓄積されている膨大な
データから、有益な情報を取り出すための手法
です。

ウ．テザリングとは、スマートフォンなどの通信端
末をモバイルルータのように利用して、PCな
どをインターネットに接続する機能です。



	問題	 95

情報セキュリティの物理的及び環境的セキュリティ
管理策において、サーバへの電源供給が停止するリ
スクを低減するために使用される装置はどれか。

ア．DMZ
イ．IDS
ウ．PKI
エ．UPS



	問題	 95　解答：エ

UPSとは、停電時にコンピュータに一時的に電力を
供給する装置です。
よって、エが正解です。

ア．非武装地帯（DMZ）とは、外部ネットワークと
社内ネットワークの両方から隔離されたネット
ワーク領域です。

イ．IDSとは、ネットワーク上の通信を監視し、不
正アクセスの兆候を検知した時に管理者に通知
するシステムです。

ウ．公開鍵基盤（PKI）とは、公開鍵暗号方式やディ
ジタル署名で使用する公開鍵の持ち主を保証す
るためのインフラ（基盤）です。



	問題	 96

先入れ先出し（First-In First-Out、FIFO）処理を行
うのに適したキューと呼ばれるデータ構造に対して
"8"、"1"、"6"、"3"の順に値を格納してから、取出
しを続けて2回行った。2回目の取出しで得られる
値はどれか。

ア．1
イ．3
ウ．6
エ．8



	問題	 96　解答：ア

キューとは、データを1列に並べて、最初に格納し
たデータを最初に取出すデータ構造です。
"8"、"1"、"6"、"3"の順に格納したデータは、最初
に格納したデータから順に取出されるので、取出し
を2回行うと、"8"、"1"の順に取出されます。
よって2回目の取出しで得られる値は"1"で、アが正
解です。



	問題	 97

ディジタルフォレンジックスの目的として、適切な
ものはどれか。

ア．自社システムを攻撃して不正侵入を試みるテス
トを実施して、脆弱性を発見する。

イ．情報漏えいなどの犯罪に対する法的証拠となり
得るデータを収集して保全する。

ウ．ディジタルデータに対して定期的にウイルス
チェックを行い、安全性を確認する。

エ．パスワード認証方式からバイオメトリクス認証
方式に切り替えて、不正侵入のリスクを低減す
る。



	問題	 97　解答：イ

ディジタルフォレンジックスとは、情報漏えいなど
の犯罪に対する法的証拠となり得るデータを収集し
て保全することです。
よって、イが正解です。

ア．ペネトレーションテストの目的です。
ウ．ウイルス対策ソフトウェアの目的です。
エ．FIDO認証の目的です。



	問題	 98

A社では紙の顧客名簿を電子化して、電子データで
顧客管理を行うことにした。顧客名簿の電子データ
からの情報漏えいを防ぐ方法として、適切なものは
どれか。

ア．データにディジタル署名を付与する。
イ．データのバックアップを頻繁に取得する。
ウ．データをRAIDのディスクに保存する。
エ．データを暗号化して保存する。



	問題	 98　解答：エ

暗号化とは、平文を暗号文にすることです。暗号化
された文章は他者には読めないので、情報漏えいを
防ぐことができます。
よって、エが正解です。

ア．ディジタル署名とは、公開鍵暗号方式を使って、
データに電子的に署名を行うことです。

イ．バックアップとは、通常使用している補助記憶
装置とは別の補助記憶装置上にデータの複製を
取っておくことです。

ウ．RAIDとは、複数のハードディスクを、あたか
も1つのハードディスクであるかのように扱う
技術の総称です。



	問題	 99

複数の異なる周波数帯の電波を束ねることによっ
て、無線通信の高速化や安定化を図る手法はどれか。

ア．FTTH
イ．MVNO
ウ．キャリアアグリゲーション
エ．ハンドオーバ



	問題	 99　解答：ウ

キャリアアグリゲーションとは、複数の周波数帯を
束ねて使用することで、通信速度をあげる技術です。
よって、ウが正解です。

ア．FTTHとは、光ファイバを使った家庭向けの通
信サービスです。

イ．MVNOとは、他社の無線通信インフラを借り
受け、通信サービスを行う事業者です。

エ．ハンドオーバとは、携帯電話などの端末と通信
する基地局を移動中に切り替えることです。



	問題	 100

仮想的に二つのESSIDをもつ無線LANアクセスポ
イントを使用して、PC、タブレット、ゲーム機な
どの機器をインターネットに接続している。それぞ
れのESSIDを次の設定で使用する場合、WEPの暗
号化方式の脆弱性によって、外部から無線LANに
不正アクセスされたときに発生しやすい被害はどれ
か。

ア．ESSID1に設定した暗号化キーが漏えいする。
イ．PCからインターネットへの通信内容が漏えい

する。
ウ．インターネット接続回線を不正利用される。
エ．タブレットに不正アクセスされる。



	問題	 100　解答：ウ

WEPには、短い時間で暗号が解読されてしまうと
いう問題があります。したがって、ESSID2の暗号
化キーが解読される可能性があります。
よって、ウが正解です。

ア．ESSID1とESSID2では暗号化キーが異なるの
で、ESSID1の暗号化キーは漏えいしません。

イ．PCはESSID1へ接続しており、ESSID2からの
通信は拒否されているので、通信内容は漏えい
しません。

エ．タブレットはESSID1へ接続しており、ESSID2
からの通信は拒否されているので、不正アクセ
スされません。


